

外汇局进一步完善贸易收结汇制度

◎本报记者 但有为

记者日前从国家外汇管理局获悉,自7月14日起对出口收结汇实行联网核查管理以来,部分企业反映出口收结汇核查系统中查询到的出口可收汇额初始数据存在问题。对此,外汇局已下发通知,对相关问题作出进一步规定。

《通知》指出,企业在2008年1月1日至2008年6月30日期间确

有出口且在2008年7月14日后收汇,但核查系统显示企业“其他贸易”栏目中的可收汇额为零或不足的,企业可于2008年9月30日前,持真实性承诺书、对应的加盖海关验讫章的出口货物报关单正本及其加盖企业公章的复印件直接到银行办理待核查账户中资金结汇或划出手续。

按照《通知》规定,企业凭出口日期在2008年1月1日至2008年6月30日期间的出口货物报关单办理

待核查账户中资金结汇或划出时,银行应登陆核查系统,查询该企业“其他贸易”栏目的可收汇额。若该可收汇额小于企业本次申请结汇或划出金额,银行应按照《通知》规定在核查系统中核注该可收汇额,对不足部分,审核企业提交的单证后,为企业办理相关手续,并在出口货物报关单正本上签注已收汇情况和加盖业务公章,留存真实性承诺书及出口货物报关单复印件备查。

《通知》要求企业不得伪造、涂改、借用出口货物报关单办理出口收结汇,已办理收汇或进料抵扣收汇的出口货物报关单不得重复用于收结汇。

《通知》指出,银行应将企业的《真实性承诺书》及出口货物报关单复印件另行存档并于2008年10月10日前集中报送至所在地外汇局。各外汇分支局对企业凭纸质单证办理出口收汇的情况进行复核,对于企业凭已收汇或已进料抵扣收汇的出口货物报

关单重复办理待核查账户中资金结汇或划出的,要将相应结汇或划出金额从企业相应的出口可收汇额中扣除,并依据《中华人民共和国外汇管理条例》及其他相关规定予以处罚。

为加强跨境资金流动监管,完善出口与收结汇的真实性及其一致性审核,外汇局、商务部、海关总署日前联合颁布实施《出口收结汇联网核查办法》,决定自2008年7月14日起对出口收结汇实行联网核查管理。

上半年农行境内业务利润增幅近四成

◎本报记者 苗燕

中国农业银行21日公布,上半年境内业务实现税前账面利润543亿元,同比增长39%;实现经营增加值186亿元,同比增长65.5%。

农行有关负责人表示,面对重大自然灾害和自身尚未进行股改等挑战,上半年农行积极调整经营结构,转变业务增长方式,加快推进经营战略转型,实现资产负债规模持续稳定增长,中间业务迅速发展,资产质量持续提升。

截至6月末,农行各项存款余额5.78万亿元,比年初增加4935亿元,同比多增1129亿元,其中储蓄存款增量稳居四大国有商业银行首位;各项存款余额3.67万亿元,比年初增加2193亿元,同比少增336亿元。

随着服务“三农”试点的推进,上半年农行累计发放涉农贷款3789亿元,涉农贷款增量占到全行贷款总增量的40%,增幅高出全年平均增幅0.59个百分点;累计发放县域贷款4640亿元,县域贷款增量占到全行贷款总增量的38%。

同时,上半年农行信贷和客户结构明显优化,全行优良客户贷款余额和增量占比分别较年初提高2.2和8.3个百分点;两高一剩”高污染、高能耗、产能过剩行业贷款同比少增157亿元,房地产业贷款增速同比回落6.1个百分点。

上半年,农行实现中间业务收入134亿元,同比增长47%。其中投资银行业务收入占比提高7.1个百分点,结售汇、代客理财、基金托管和电子银行等高附加值业务合计收入占比提高6.3个百分点。

剔除四川分行因素影响,上半年农行不良贷款余额下降99.89亿元,超出前3年同期水平;不良贷款占比下降1.61个百分点。

重庆银行获批筹建成都分行

◎本报记者 王屹

本报记者从重庆银行股份有限公司获悉,该行筹建成都分行的申请已正式获得中国银监会批复同意,这标志着该行跨区域发展战略取得了实质性的进展,成为西部地区首家跨省开展业务的城市商业银行。

重庆银行有关负责人表示,截至今年6月末,重庆银行总资产达570.6亿元,各项存款余额408.5亿元,贷款余额274.1亿元。2007年全年拨备核呆后实现利润总额8.75亿元,净利润5.57亿元,今年上半年实现利润经初步测算已超过5亿元。

交行成功实施备份系统切换

◎本报记者 唐真龙

记者从交通银行获悉,7月19日至20日,交通银行在多次切换演练的基础上,成功实施数据中心和备份中心的切换运行,这在国内大型银行中尚属首例。

交通银行相关负责人介绍,自2002年以来,交通银行信息系统通过数据大集中、海外分行数据集中和迁移两个工程,实现了全行全球主要信息系统的大集中,位于上海的数据中心也成为国内第一个集中运维全球业务的银行数据中心。同时,交通银行的业务系统也扩展至由运行于IBM大型机的核心账务系统、信用卡系统和运行于开放平台的基金、网银、外汇买卖等50多个应用系统组成。随着信息系统高度集中优势的不断体现,运行维护风险也高度集中。为此,交通银行制定了信息系统灾备体系规划,加快灾备体系的建设。目前,该行的灾难备份体系建设达到了国际先进水平。

光大银行电子支付亮相

◎本报记者 但有为

中国光大银行7月21日宣布,该行电子支付近日已成功实现国内各大电子支付平台的连接,正式对外提供服务,这填补了光大银行在这一业务领域的空白。

截至目前,中国光大银行电子支付已经连接的支付平台包括浙江支付宝、深圳腾讯财付通、银联电子支付等,市场覆盖率超过95%。除电子商务市场基本覆盖完全外,光大银行的电子支付支持账户类型也较为全面,包括个人客户的借记卡、信用卡和活期一本通。除个人客户外,光大电子支付还支持企业客户网上支付。

汇丰中投均对入股一事不予置评

◎本报记者 石贝贝

市场今日传闻称,近期汇丰控股有限公司与中国投资有限责任公司就后者投资汇控的可能展开商谈。而今日汇丰中国发言人、中投相关人士均对本报记者表示,对此不予置评。

据外电称,近几个月,汇控董事长葛霖(Stephen Green)与中投的高层管理人士进行数次会晤。双方商谈的内容包括中投在公开市场上收购汇控股份的可能性。若中投成功入股汇控,将成为其首位主权财富基金股东。而汇控执行董事兼汇丰银行亚太区主席郑海泉在哈尔滨出席考察活动时表示,中投公司与汇控管理层的会面,只属一般交往,汇控现时资本充足,并无集资需要,但欢迎任何人入股。

首份银行股半年报亮相

◎本报记者 邹靓

7月22日,首份上市银行半年报闪亮登场,宁波银行实现净利润7.30亿元,同比增长超过90%。然而,就在半年报公布前一天,宁波银行、南京银行在首批限售股解禁压力下,创下了上市以来新低,量能也明显放大。

宁波银行半年报显示,上半年该行共实现净利润7.30亿元,同比增长90.5%,基本每股收益为0.29元,加权平均净资产收益率为8.81%(全面摊薄净资产收益率为8.89%),不良贷款率为0.40%,拨备覆盖率为323.43%。

截至报告期末,宁波银行资产总额达到882.99亿元,比年初增长16.94%;存款总额达到642.17亿元,比年初增长15.68%;贷款总额达到438.76亿元,比年初增长20.20%。

宁波银行指出,影响公司经营业绩的主要原因包括:业务规模不断扩大;存贷款利息差继续扩大,息差收入进一步提高;国际结算、银行卡业务及衍生产品等中间业务发展迅速,中间业务收入增长较快;企业所得税率下降及其配套政策影响,使所得税费用下降。

近期,不少机构发布不利于宁波银行的负面评价。如,高盛高华在月初发布的研究报告指出,宁波银行对出口型企业贷款偏多,信贷紧缩环境下将影响其经营状况,给予“卖出”评级。海通证券银行业分析师邱志承认,宁波银行目前价格并不便宜”。昨日,宁波银行迎来首批限售股解禁,盘中最低被打到9.31元,与发行价9.20元相去不远。

近期银行股表现乏善可陈,中期预增之后缺乏利多支撑,多位分析师预计近期宁波、南京两行的解禁股抛压仍将持续。



■ 相关报道

宁波银行小企业部升格

◎本报记者 邹靓

一向行事低调的宁波银行,此刻正兼修“外扩内革”。记者昨日获悉,该行已获中国银监会批复设立深圳分行,正式进军珠三角市场。宁波银行同时公告,将分设总行公司业务部为公司银行部和零售公司业务部。

据了解,该行目前还在积极申请设立苏州分行。知情人士透露,宁波银行已委派高管团队至渤海

湾津津地区考察,“下一步将选定渤海湾城市设立分行”。

该行昨日公告,宁波银行总行公司业务部将分设为公司银行部和零售公司部,小企业部将由公司部下属二级部升格为与大企业部平行的一级部门。如此做法一方面将充实该行组织架构,突出小企业业务在该行的战略地位;另一方面,将通过分设二级部门引进更多专业人才。

2006年末,宁波银行就将小企

业业务作为独立条线由总行垂直管理、独立考核。

今年以来,在银根紧缩、人民币持续升值、成本上升等因素影响下,小企业生存愈加艰难。为此,宁波银行于近日推出了“透易融”产品,为无法提供有效担保的小企业提供新的融资解决方案。该行同时设计开发了适应小企业融资特点的信贷计分卡审批系统,简化小企业贷款审批流程,提高审贷效率。

股东增资生变 大地保险急踩刹车

◎本报记者 黄蕾

由于股东增资出现问题,大地保险陷入了偿付能力不足的困局,保监会也因此暂时叫停了大地保险部分城市的非车险业务。

针对偿付能力、增资等敏感问题,一向低调的大地保险总裁蒋明却十分坦诚。日前,他在刚刚启用的大地保险全国运营中心接受本报记者采访时坦言,增资这个问题是股东与股东间的问题,应该由股东来回答。我只能说,中再集团对大地保险的注资是没问题的,实际上现在是一个解决问题的过程,大小股东之间还不能达成一致。”

蒋明告诉记者,从今年初开始,大地保险开始主动调整业务结构,有意识地放慢扩张及保费增长速

度,转而强化内控机制。据记者了解的数据,大地保险今年砍掉了一些不赚钱的业务,进一步降低了车险业务的比重。截至今年6月,大地保险的车险保费收入占比已由去年的76%下调至69%。

蒋明告诉记者,结构调整后,今年保费收入将保持去年水平。他同时透露说,大地保险对信用保险领域非常感兴趣,目前已递交了相关试点的申请,正在等待相关部门的审批。

任何一家公司经历高速发展后,要保持快速增长很容易,而且可以掩盖很多问题。但是,要放慢脚步却并不那么简单,因为企业的现金流可能会出现一些问题。”不过,蒋明告诉记者,大地保险目前有60多亿元的现金流,在上半年增速放缓的

同时,并未出现现金流危机。

大地保险在内控上做的文章还体现在对应收保费、虚假列支、价格战等的管控上。我们内部对应收保费率有一定比例要求,超出比例就不给出单。另外,我们利用支票结算等方式来管控虚假列支。对于违规价格战,我们实行双重处罚,监管部门处罚多少,我们内部也处罚多少。”

在大地保险今年“总成本控制、低成本扩张”的内控思路中,对全国运营中心的投入建设也是关键一环。当渠道和产品都达到一定规模后,急需建立一个集中平台帮助提升后台运营效率。”据蒋明介绍说,运营中心于今年1月开始筹建,7月11日,公司董事会刚刚决定正式启动运营中心。

据了解,目前国内启用运营中心的保险公司并不多。长期以来,国内保险企业一直都是以分散的运营作业模式为主导,这种模式使各地机构没能形成资源和技能的共享网络,导致服务和后台功能交错混杂,造成了对服务的关注不足,局限性越来越明显。

在蒋明看来,打造运营中心的出发点就是为了加强公司管控和资源整合,由此产生的直接效益就是成本的降低、服务的标准化以及风险的控制。据悉,大地保险运营中心包括电话销售中心、车险作业中心、财务中心等14个中心职能部门。大地保险目前在IT平台建设上已经耗资2亿元之多。在条件成熟后,我们还会在其他城市设立运营分中心,同时建立异地灾备中心。”

关于江苏恩华药业股份有限公司股票上市交易的公告

江苏恩华药业股份有限公司人民币普通股股票将于2008年7月23日在本所上市。证券简称为“恩华药业”,证券代码为“002262”。公司人民币普通股股份总数为120,000,000股,其中首次上网定价公开发行的24,000,000股股票自上市之日起开始上市交易。

深圳证券交易所
2008年7月21日

关于2008年宁波交通投资控股有限公司债券通过深圳证券交易所交易系统上网发行有关事项的通知

各会员单位:

根据国家发展和改革委员会发改金【2008】1833号文批准,2008年宁波交通投资控股有限公司公司债券(以下简称“08甬交投”)自2008年7月22日至24日通过深圳证券交易所(以下简称“深交所”)交易系统上网发行。现将有关事项通知如下:

一、“08甬交投”发行总额为8亿元,其中上网发行额度为0.1亿元。

二、“08甬交投”为5年期固定利率债券,票面利率6.90%,采用单利按年计息,不计复利,逾期不另计利息。

三、“08甬交投”上网发行期认购代码为101699,证券简称为“08甬交投”。发行完毕后,认购代码转换为上市交易代码111040。

四、认购“08甬交投”上网发行份额的投资者须持有深圳A股证券账户。

五、在发行期间,深交所交易系统从上午9:15开始接受认购委托,按招盘认购“时间优先”的原则确认成交。

六、网上发行期间,投资者通过证券营业部报盘认购,以1,000元面值即10张为一个认购单位,认购数量必须是10张的整数倍且不少于10张;认购价格为每张100元,认购价格高于或低于100元的认购委托,深交所交易系统均视为非法委托而予以撤销。

七、投资者在网上发行期间通过证券营业部认购“08甬交投”上网发行份额,不需缴纳佣金,深交所也不向各会员单位收取经手费。

八、有关“08甬交投”的其他信息详见有关媒体刊载的《2008年宁波交通投资控股有限公司公司债券募集说明书》。

深圳证券交易所
二〇〇八年七月二十一日

关于湖南拓维信息系统股份有限公司股票上市交易的公告

湖南拓维信息系统股份有限公司人民币普通股股票将于2008年7月23日在本所上市。证券简称为“拓维信息”,证券代码为“002261”。公司人民币普通股股份总数为79,865,833股,其中首次上网定价公开发行的16,000,000股股票自上市之日起开始上市交易。

深圳证券交易所
2008年7月21日